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Verksamhetsberättelse för Svenska Charolaisföreningen 2025 

Styrelsen för Svenska Charolaisföreningen avger följande verksamhetsberättelse för 
verksamhetsåret 2025. 

Följande personer har haft uppgift i föreningen under verksamhetsåret 2025 genom val 
på årsmötet eller utsedda av styrelsen: 

Styrelseledamöter samt ansvarsområden 

Carl Wendler Ordförande/NAB/informationsgruppen 

Håkan Jönsson Vice Ordförande/ hemsidan/informationsgruppen/GDPR 

Mikael Johansson Ordförande i avelsrådet/informationsgruppen/SOME 

Ann-Charlotte Nilsson Kassör/profilprodukter 

Stefan Birgersson Informationsgruppen/medlemsansvarig 

Edvin Rasmusson Hemsidan/informationsgruppen 

Caroline Dahrén Sekreterare/informationsgruppen 

Avelsrådets ledamöter samt ansvarsområden 

Mikael Johansson Ordförande  

Per Mårtensson Redaktör Charolaistidningen/NAB 

Anna Ingvar Nilsson Kontaktråd svensk köttrasprövning 

Fredrik Persson Sekreterare 

Fredrik Ripa  Suppleant kontaktråd svensk köttrasprövning 

Olof Månsson Adjungerad på ettårigt ungdomsmandat 

Revisorer 

Lars Björnberg Ordinarie 

Lars Hermansson Ordinarie 

Hans Christersson Suppleant 

Valberedning  

Paul Pettersson Sammankallande 
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Jonas Berntsson   

Göran Bylin   

Urban Söderberg  

Årsmötet  

14 mars 2025 höll föreningen sitt årsmöte på Sturup Airport Hotell. Vid årsmötet 
avtackades Göran Månsson, Helena Gustafsson, Sven-Åke Lövgren och Josef Eriksson.  

Följande priser delades ut: 

Blondeföreningens vandringspris för mest musklade individprövade tjur tilldelades Paul 
Pettersson Tranberga, för tjuren 1809 Vincennes av Tranberga. 

Charolaisföreningens hedersutmärkelse 2024 tilldelades Linda och Martin Risberg för 15 
årgångars mycket engagerat och serviceinriktat arbete med individprövningen som varit 
och är en mycket stor tillgång för avelsarbetet med svenska köttraser. 

Priset för Årets Ko 2024 tilldelades Gustav Månsson, Nybo för kon 1267 Lady av Nybo. 

Priset för Årets Tjur 2024 tilldelades uppfödarna Kerstin och Per Mårtensson Simontorp, 
för tjuren 3182 Papin av Simontorp. Nuvarande ägare Juby Källgård och Ler och Lava 
tilldelades diplom. 

Priset för bäst individprövade tjur 2023-24 tilldelades Mikael Johansson för tjuren 655 
Unesco av Färgshult, P. 

Styrelsens arbete 

Under året har styrelsen haft två fysiska möten varav ett av dem under två dagar ihop 
med avelsrådet. Utöver det har vi haft 5 protokollförda möten samt telefonavstämningar 
däremellan.  

Aktiviteter 

Vid Tjurvisningen 15 mars visade föreningen sig och sin verksamhet i en monter. 

Årets sommarmöte gick av stapeln 9–10 juli. Vi började på Skottorps säteri med 
information av familjen Gunnarsson och deras resa till dagens omfattande produktion 
med cirka 1500 mjölkkor, 250 dikor, tjuruppfödning och växtodling på 3500 ha. Vidare 
åkte vi till Falkenbergs strandbad för en avelseftermiddag. Här fick vi bland annat en 
genomgång om Neogen Igenity och NAV avelsvärden. Dag två åkte vi i gemensam buss 
där Lennart Nilsson guidade oss genom Hallands landsbygd. Första stoppet var i en 
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beteshage i fantastisk natur hos Askome charolais innan vi tog oss vidare till Rönneberg 
simmental och charolais. 

I oktober ordnade vi en utbildningsdag för vår valberedning. En satsning som föll väl ut 
med intentionen att fortsatt säkerställa att föreningen har en kompetent och lämplig 
styrelse för ändamålet. 

I oktober genomförde NAB en gemensam satsning mellan rasföreningarna med en 
kvigauktion och mässa på Elmia i Jönköping. En lyckad dag som kommer upprepas. På 
auktionen såldes 10 stycken charolaiskvigor. Den bäst betalda charolaiskvigan var 
Dessee av Askome. Hon såldes för 52 000kr. Snittpriset på charolaiskvigorna blev          38 
400kr. 

På Sveriges nötköttsproducenters köttriksdag 30 oktober i Uddevalla representerades vi 
av Carl Wendler. 

Under året har det skett ett omfattande arbete med byte av ekonomisystem till en 
molnbaserad lösning. Detta kommer framgent underlätta arbetet med budget, 
uppföljning och fakturering.  

Informationsgruppen 

Per Mårtensson är sammankallande i informationsgruppen samt redaktör för 
föreningens tidning. Under året kar informationsgruppen haft 3 möten samt 
telefonkontakter. Charolaistidningen har även detta år givits ut i 4 exemplar. Gruppen 
ansvarar också för hemsida, Facebook sida samt föreningens spalt i tidningen nötkött. 

Ekonomi 

Föreningens ekonomi framgår av bilagorna resultatrapport och balansrapport. Årets 
resultat blev –201 302 kr. Balansomslutningen slutade på 1 019 822 kr. 

En del av anledningarna till årets resultat är att styrelsen valt att uppdatera lagret på 
profilmaterial vilket föranlett en förlust, samt en kostnad på utbildning av valberedning, 
byte av hemsideleverantör och ekonomisystem. Detta utöver sedvanligt styrelsearbete.  

Medlemmar 

Den 31 december 2025 hade föreningen 226 medlemmar. Av dessa är 16 utländska 
medlemmar. 

Vid samma datum var antalet djur i medlemsregistret 212 stamtjurar och 3443 kor. 

Stamboksföring 



 
 

4 
 

Antalet nya stamboksförda charolaisdjur 2025 uppgår till 740 stycken. Det är en 
minskning med 39 stycken från föregående år.  

Avelsrådet 

Verksamhetsberättelse för Avelsrådet, Svenska Charolaisföreningen år 2025 
                            
Ledamöter i avelsrådet har varit Mikael Johansson, ordförande, Fredrik Persson, sekreterare, 

Anna Ingvar-Nilsson, kontaktrådsrepresentant, Fredrik Ripa, Per Mårtensson samt Olof 

Månsson som är adjungerad av styrelsen. 
  
Under året har Avelsrådet haft 6 protokollförda möten, varav två fysiska. Utöver dessa möten 

hålls en löpande kontakt mellan ledamöterna i aktuella frågor. Sammanfattningsvis har 

avelsrådet ägnat mycket engagemang i individprövningen samt varit representerade i NAV:s 

fortsatta utveckling gemensamt med Danmark och Finland. 
Kontakterna har mynnat ut i ett mer ingående samarbete i samband med import av 

semintjurar, vilket kommer att stärka avelsvärdenas säkerhet framöver på de tjurar som 

används i flera länder.  
I December hölls ett mindre fysiskt möte med representanter från Finlands och Danmarks 

charolaisföreningar, där länderna presenterade sina avelsarbeten och NAV frågor avhandlades. 

Besök gjordes på Sonarp Charolais och Tranberga Charolais. Viktig fråga som diskuterades 

var vad vi som rasförening kan vara VIKING GENETICS behjälpliga med i framtiden, då 

behovet av selektering av semintjurskandidater ej längre är aktuellt.    
  
Individprövning  
  
Individprövningen har en viktig roll i utvecklingsarbetet av Charolaisrasen i Sverige. Det gör 

att verksamheten på Gunnarp är nära förknippad med avelsrådets arbete och engagemang 

vilket också varit fallet under 2025. Inledningen av året är den mest intensiva där man inleder 

med exteriörbedömningar och sedan fyller på med alla andra kontroller och registreringar 

inför auktionen. Avelsrådets kontaktråd har under året haft löpande kontakt med VD i 

köttrasprövningen angående aktuella frågor. 
Även 2025 erbjöds alla anmälande besättningar besök från avelsrådet inför valet av kalvar. 

Vid besöken tittar vi på ko och kalv separat, men bedömer även helhetsintrycket. Tjurmödrar 

med AIX över +20 granskas extra noggrant då de vid godkänd exteriör kan vara 

premieberättigade. 
Besöken har varit uppskattade och planeras genomföras även nästa år. I samband med 

besöken passade man på att notera om lämpliga kandidater till kommande elitauktion fanns i 

besättningen.     
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Säsongen 2024-25 
  
Sedan ett antal år tillbaka rangordnas tjurarna utifrån P-Tal och så gjordes även i år. Årets 

insättning präglades av osäkerhet i frågan om mycoplasmaläget varvid färre besättningar 

valde att anmäla sina kalvar. Styrelsen beslutade att stimulera insättning varvid en premie om 

vardera 3 000 kr per extra insatt kalv, utöver önskade platser som sattes in vilket resulterade i 

10 st extra insatta kalvar. Totalt 62 charolaiskalvar sattes in. Årets omgång visade sig från sin 

bästa sida med mycket hög tillväx, långt över måltillväxt och förväntningar, varvid flera 

justeringar nedåt av foderstaten gjordes.      
  
Måltillväxten var som tidigare år satt till 1 750 gram/dag och efter avslutad omgång hade 

tjurarna ökat med i genomsnitt 1906 gram/dag under prövningsperioden. Lördagen den 15 

mars hölls den traditionella visningsdagen inför auktion. Den var återigen mycket välbesökt 

och inledde auktionsveckan som också innehöll en digital tjurvisning, med presentation från 

Avelsrådet online. Auktionsresultatet slutade med ett medelpris på 60 882 kr. Två tjurar såldes 

för mer än 100 000 kr, vilka var 2756 VAGABOND av EKERÖD P-118 som såldes för 142 

000 kr och 2757 VILHELM av EKERÖD P-114 som klubbades för 109 000 kr. 
  
Individprövningens utmärkelse till omgångens bästa charolaistjur tilldelades 1808 WET 

DREAM av TRANBERGA P-124. Uppfödare Tranberga Jordbruks AB Bara.  
  
Säsongen 2025-26 
  
Inför den nya säsongen på Gunnarp var intresset att sätta in kalvar till prövning återigen 

tillbaka på förrförra årets nivå, varför ett större antal kalvar fanns i urvalet. Totalt startvägdes 

77 tjurar från 26 besättningar. Kalvarnas vikter var i genomsnitt 47,82 kg vid födsel och 364 

kg på 200 dagar vilket var nästan exakt samma vikter som förra året. Insatta kalvar har i 

medeltal drygt AIX 13. Nästan två tredjedelar (64%) av kalvarna har prövad far och antalet 

seminavkommor är  färre än i fjol, 15 st totalt och flest efter Hopewell Strada ( sex st )och 

franske Serein PP god tvåa med fem insatta söner. Onedream P, Abundance PP,Indou PP och 

Ks Level Up har varsin soninsatt.13 insatta kalvar har oprövad fader.   
Årets omgång startade med ganska blygsamma tillväxter och vid årsskiftet låg tillväxterna ca 

200 gr/dag under måltillväxten. Flera justeringar och beräkningar av foderstaten gjordes och 

efter nyår började läget stabilisera sig med mer kompenserande viktökningar.    
  
  
Nordisk Avelsvärdering, NAV 
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Den nordiska avelsvärderingen, NAV, som är ett samarbete mellan, Sverige, Finland och 

Danmark har varit i gång några år och har numera genomiskt förstärkta avelsvärden för 

tillväxtrelaterade egenskaper. Under 2026 kommer även genomiskt förstärkta avelsvärden för 

kalvningsegenskaperna att beräknas. Dessutom blir säkerheterna för samtliga egenskaper 

högre än tidigare. Våren 2026 kommer genomtesterna även att innehålla information om 

några nya monogena egenskaper i form av myostatingener.                                                                              

Avelsrådet uppmanar också till att genomtesta fler djur, det gäller inte minst att på ett tidigt 

stadium testa prövningsaktuella tjurkalvar så att de har genomiskt förstärkta avelsvärden inför 

anmälan oh insättning. 
  
Avelsdagen 2025. 
  
Under föreningens sommarträff i västsverige anordnade avelsrådet en avelsdag med 

information om Neogens Igenity tester och Växa informerade om genomiskt förstärkta 

avelsvärden. Vidare genomfördes ett grupparbete med tema gränsvärden för insättning till 

Gunnarp och auktionsdeltagande. Diskussionerna var stundtals livliga och medlemmarnas 

synpunkter sammanställdes och kommer att beaktas i framtida urvalskriterier.  
  
  
Semintjursaktuellt 
  
Viking Genetics köpte 8023 Viking av Ler och Lava P-99 på auktionen till sitt 

semintjursprogram. Han har höga avelsvärden för födelse och förväntas därmed ge lätta 

kalvningar.   
VB Pharmer som varit den mest använda i renrasaveln de senaste åren rapporterades slut i 

lager under året. Hans son VB Salo finns tillgänglig men har en mer tillväxtinriktad profil så 

han rekommenderas främst till kor. 
Till kvigor finns VB Uz, en son till Ks Level Up tillgänglig, med höga avelsvärden för födelse 

direkt.  
Inför semineringssäsongen våren 2025 erbjöds medlemmar tre importtjurar varav två från 

Frankrike. Tulagui PP med helt ny obesläktad härstamning från tidigare importer och Ofcross 

PP som också har relativt obesläktad härstamning, förutom hans FF, den svenska semintjuren 

Viking av Simontorp.  
Från Nordamerika erbjöds Vierra Abundance som alternativ på kvigor. Han har 

utomordentligt bra födelseindex och förväntas ge lätta kalvningar.   
Beställningarna tidigarelades för att garantera att doserna fanns hos uppfödarna i god tid inför 

semineringssäsongens start. 
Under hösten -25 rekades marknaden på nya seminimporter och valet föll på två tjurar från 

Frankrike, Uston P och Ulk PP. Vidare så beslutades det att erbjuda Vierra Abundance 
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ytterligare en säsong, då inget bättre alternativ fanns inom räckhåll. Totalt beställdes 358 

doser vilket förhoppningsvis kommer att stärka den svenska charolaispopulationen. 
  
  
  
  

  
Utöver ovanstående punkter har Avelsrådet under året arbetat med att: 
  

• Lämna avelsrådsinformation vid årsmötet 

• Skriva artiklar i Charolaistidningen inkl seminguiden. 

• Lämna tjurinformation inför tjurauktionen via sammanställning av auktionstjurarna 

och digitalt  

• Hantera anmälningar till individprövningen 

• Kvotera platser till individprövningen 

• Göra kalvrekommendation besättningsvis inför prövningsinsättning 

• Erbjuda kalvbesiktning inför prövningsinsättning 

• Följa upp avelsvärderings- och KAP-frågor 

• Utse årsmötespristagare 

• Stå till medlemmarnas förfogande i förekommande Charolais och avelsfrågor 

• Samordnat anmälningar till ELMIA ELIT 2025 

 

 


